

诗歌

戈壁矿工魂

□ 保国秀

辽阔无垠的戈壁深处
英勇的矿工犹如胡杨般坚韧不拔
直面炽烈的阳光与狂暴的风沙
他们勇敢地挖掘着大地深处隐藏的宝藏

那一双双粗糙却有力的双手
承载着无尽的辛勤与付出
那一双双坚定而明亮的目光
犹如璀璨星辰,闪烁着希望之光

汗水浸透了他们的衣衫
却未能熄灭心中熊熊燃烧的火焰
那火焰,是对生活的热爱
是对理想的执着追求与坚定信念

整洁的宿舍,是他们临时的栖息之所
艰苦的环境,却铸就了他们钢铁般的脊梁
每一次挥动镐头,每一次奋力掘进
都彰显着对生活与梦想的不屈

当夜幕降临,星光璀璨
他们的身影融入那片无边的荒凉之中
然而,他们的精神却如同星辰般璀璨
在黑暗中熠熠生辉,永放光芒

他们用力量与勇气开辟出一条条通道
在戈壁之上书写着属于他们的传奇故事
英勇的矿工啊,他们是戈壁的骄傲
他们的付出,
将永远值得我们深情铭记与传颂
作者单位:青海能源鱼卡公司

煤矿工人的赞歌

□ 党晶晶

在深深的地层下,
有一群铁骨铮铮的汉子,
他们是煤矿工人,
用双手挖出光明的希望。

矿灯照亮了黑暗的巷道,
汗水浸透了厚重的衣裳,
他们默默无闻,辛勤耕耘,
为国家输送无尽的能量。

煤尘遮不住坚定的目光,
重压之下更显担当,
他们肩负着家国重任,
在千米地下谱写英雄篇章。

铁锹挥舞,锤声叮当,
矿工的号子震天响,
他们团结协作,共克时艰,
用信念铸就民族辉煌。

岁月如歌,时光荏苒,
矿工的脸上刻满沧桑,
但他们依然坚守岗位,
为祖国献出青春和力量。

致敬,煤矿工人!
你们是光明的使者,
用生命谱写勤劳的诗篇,
托起民族复兴的脊梁。

愿你们平安健康,幸福吉祥,
愿你们的付出得到世界的赞赏,
在这片炽热的土地上,
矿工的赞歌永远传唱。

作者单位:陕西王石凹旅游公司

散文

夏日里的煤海抒怀

□ 赵小虹

在四川筠连群山的怀抱深处,
鲁班山北矿宛如一颗镶嵌在翠绿
与幽邃之间的璀璨明珠,静谧而坚韧。
夏日炎炎,阳光如同炽热的探照灯,
倾泻在这片古老而充满活力的矿脉之上,
编织成一封深情款款的夏日情书,
缓缓讲述着大地深处不为人知的故事。

晨曦初照,希望初绽。当第一缕曙光
穿透薄雾,温柔地唤醒沉睡的矿区,
一切都在晨曦中苏醒。矿工们踏着晨露,
带着对家的思念和对工作的热忱,
步入那条通往地心深处的征途。
夏日的清晨,空气中弥漫着草木的清新
与泥土的芬芳,与即将挥洒的汗水
交织成一首劳动的序曲。

烈日炎炎,坚韧如磐。正午时分,
太阳仿佛近在咫尺,炙烤着每

一寸土地。然而,在这火炉般的季节里,
煤矿工人却似那煤层中的黑金,
越是高温,越是闪耀着坚韧的光芒。
安全帽下,滴落的汗珠是他们
对家庭责任的无声誓言,每一下
镐头的挥动,都是对生命力量的铿锵
强音。

午后小憩,温情流淌。当炽热的阳光
稍显柔和时,矿区的角落里偶尔能
捕捉到一丝凉风。工友们或坐于树荫下,
或聚在休息室内,谈笑风生,分享着
家常与梦想。那一刻,劳累仿佛随风
而去,只留下满心的温情与对未来的
无限憧憬。

黄昏降临,金色画卷。夕阳西下,
天边渐渐染上橙红,金色的余晖洒
在煤矿的每个角落,为冰冷的机械披
上一层柔美的外衣。结束了一天辛
劳的工人们,迎着夕阳的余

晖踏上归途,他们的背影被拉得很
长,如同一幅幅动人心魄的剪影,
讲述着勤劳与坚持的不朽传奇。

夜幕星河,宁静致远。当夜色完全
笼罩大地,繁星点点如同大自然的
明灯,为矿工们照亮归家的道路。
在这片宁静的星空下,每个人的心
灵都得到了最深的慰藉,为明日的
挑战与希望蓄满了力量。

夏日的鲁班山北矿,不仅是黑金
与汗水的交响曲,更是一幅幅生动的
生活画卷,记录着坚韧不拔的意志、
温馨感人的情感与永不熄灭的希望
之光。在这片热土上,每一个辛勤
耕耘的身影,都是夏日里最耀眼的
风景线,共同绘就这幅关于劳动、
梦想与生活的壮丽诗篇。

作者单位:川南煤业有限责任公司

随笔

煤海深处的璀璨之光

□ 曹宏斌

笑容却格外灿烂。因为他们深知,
每一块煤炭都承载着光明与温暖的
使命,每一次采掘都是对国家能源
事业的贡献。

煤矿工人的岗位虽然平凡,但
他们的工作却意义非凡。他们坚守
在自己的岗位上,无论是寒冬还是
酷暑,无论是白天还是黑夜,从未
有过丝毫懈怠。他们用勤劳的双
手,为祖国的现代化建设输送着源
源不断的动力;他们用坚强的脊
梁,撑起了能源安全的一片蓝天。

文化,是煤矿工人心中的明灯。
安全文化,时刻警醒着他们将生命
安全放在首位;创新文化,激励着
他们不断探索新技术、新方法,
提高生产效率;团结文化,让他们
在困难面前携手并肩,共同前行。
在文化的滋养下,煤矿工人不仅
拥有了过硬的技术,更拥有了高尚
的品德和坚定的信念。

在新时代的征程中,煤矿工人以
文化铸魂,用实际行动诠释着责任
与担当。他们不断学习新知识、
新技能,适应行业的发展变革;他
们积极参与绿色矿山建设,推动煤
炭产业的可持续发展;他们关心工
友,互帮互助,共同营造和谐的工作
环境。

他们是黑暗中的勇士,是煤海
深处的璀璨之光。他们用自己的青
春和热血,在平凡的岗位上创造出
不平凡的业绩。他们以无私的奉
献,为国家的繁荣富强贡献着力量;
他们以坚定的信念,为实现中华民
族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

让我们向这些可爱的煤矿工人
致敬,愿他们的光芒在新时代永
远闪耀!

作者单位:陕煤澄合矿业公司
董矿分公司销售公司

船行万里,我伴其中

□ 高永生

需要!被需要会使人快乐,而单位,
给了你这样一个快乐的好平台!所
以,要感恩单位,要存有一颗与单
位共同进步的心。

有了单位,你与人之间的交往
似乎有说不完的话题,比如单位的
待遇、与同事的相处、与朋友的比
较等。但是,说“上个班能有什么
出息,到外边随便干个什么都比上
班强,某某单位都比咱单位要强”
等等,说这些话的人也大有人在,
这些说辞可能正确,但是能走出去
的、能做到的或者真正有能力成功
的却寥寥无几。

我的一位华阴老战友经常电话
联系,他常对我说:“我们非常羨
慕你们煤矿单位,上下班有通勤车
到家门口接送,洗澡理发不掏钱,
洗头水肥皂还发给,吃饭有补助,
价格不高吃得还好,你们幸福指数
好高。”其实,我的战友说的只是
冰山一角。

我们蒲白矿业公司每逢节日
单位发米面粮油、住舒适的宿舍,
春夏秋冬发工装、每月有洗衣费、
生日有蛋糕送、大病救助、金秋
助学、夏送清凉,还鼓励个人投稿
有稿费赚,对困难职工给予物质和

精神双重关怀、单位领导定期为
职工办实事、办好事,提的建议只
要合理都会被采纳,“每周一课”
“每年读一本好书”等让员工自我
提升。

单位近几年还开展卓越人才
工程、深化民生工程。只要你在
单位足够优秀,升职加薪就能实现。
我们要珍惜我们已经拥有的,不要
一味紧盯自己没有的;不要一直
纠结于自己得到了多少,多想想
自己付出了多少。树大树小,总
能遮风挡雨,树好树坏,总有栖
息的地方,单位没能让我们大富
大贵,但至少让我们衣食无忧,我
们应心怀感恩。

除了睡觉,在单位的时间远远
多于在家的时间,与同事们相处的
时间也远远多于与家人,改变自
己的心态,珍惜、知足,像爱家一
样热爱单位,像感恩父母一样感
谢单位,像对待兄弟姐妹一样和
同事相处。

单位是船,领导是船长,同事
都是同一艘船上的水手,同坐一
艘船,就应该同舟共济,齐心协
力,才能到达理想的彼岸。

作者单位:陕西陕煤蒲白矿业
实业公司党群工作部